

1930-1933 年

第 2, 3, 10, 20/21-22/23, 38-39 期,

第 2 卷第 4, 8, 16-20 期



3 1597 6981 3

R
528.443
656.1

新 民 報



國民 十 九 年 十 一 月 廿 八 日 出 版

目 錄

匪！

却病十則

何以冬天會日短夜長

我們住在什麼上面

國恥歌

一國先生三國黨思

且看今年如何

請看十一歲小弟弟做的文章

無錫高長岸村民之改造事業

新聞

古怪的乘法

婦女的園地

請注意！

本院社橋民衆教育館提倡家

庭副業

農民的園地

我們是農業國家嗎

農誌

匪

(華)

從北平到綏遠的鐵路上有一個官村站，在本月十七日晨忽然來了大幫土匪，約七八百人，持槍入站。包圍由豐台開往包頭的客車，把旅客的行李搜劫一空，並擄去旅客路員三四十名。一直到十八日晚尚未得知下落，電報也不通。

本月十五日江西省黨部的委員劉作舟在南京報告江西的匪禍，聽之令人流淚。他說，被匪慘殺的人有十四萬九千九百之多，財產損失有三萬萬二千一百七十餘萬元，房屋燒去的有十萬另二千餘棟，逃難的人民有一百十餘萬。

中國到處都是匪，那裏沒有匪，上面二件，祇是偶然在報紙上登出來的。

匪決不是剿得完的。匪的根本原因不除，匪是不會肅清的。拿剿匪來治匪，那是頭痛治頭的辦法。匪都是由於壓迫出來的。

連年內戰，征發苛重，這是一個壓迫。連年災荒，無法爲生，這是一個壓迫。社會不安，不得職業，這是一個壓迫。

政治腐敗，心境煩悶，這是一個壓迫。戰敗之兵，走頭無路，這是一個壓迫。官吏誣告，不能自白，這是一個壓迫。被匪綁去，無錢贖身，這是一個壓迫。製造匪的壓迫存在，匪是源源不絕的。我們老百姓請求黨國要人剿匪，但更要請求把製造匪的壓迫解去。

却病十則

1. 每晨起後行十分鐘之健身體操。
2. 早膳前飲溫開水一杯，以清潔胃腸，並利大便。
3. 三餐外勿零公。
4. 每日有二里以上之步行。
5. 每日依時大便一次。
6. 勿過用體力與腦力。
7. 終日保持良好的姿勢。
8. 飽食後勿運動。
9. 衣服宜求寬大而清潔。
10. 睡眠前勿用腦力以防失眠。

何以冬天會日短夜長

江左賢

三寶中飯過後，就到田裏去割稻。割了不多時，太陽已漸漸向西方沉下去。雖然，稻沒有割完，只得收拾收拾，帶着鐮刀回家裏去。家裏沒有點燈，三寶要想記起伙食賬，覺得紙色灰暗，眼花撩亂，字真是寫不成了。灶下問裏他的妻子，却已在喊「吃晚飯」了！

三寶吃了晚飯，妻兒老小又磕頭撞腦急看要睡覺了，三寶於是嘆着一口寒氣說道：「老天真可惡，秋分才過，日子便這樣變短！在田裏做不了多少時的工，天就黑下來了！」三寶的兒子小寶也夾在裏頭嚷着道：「真的：這幾天我玩也玩不夠，四點鐘一下課，拍了一回球，幾乎連球也要找不着了，我恨不得把太陽拉住，不許牠落山」。

三寶的妻子，靠在床頭，也和着說道：「天總是這樣每年年冬天田裏忙，偏偏日子短，過了冬至，大家都空了，反而一天一天地長起來，好像老天光是和我們作對的！假使一年到頭都是長日子，豈不很好！」三寶這時脫着衣服，接下去說道：「老天總有道理的，也不可錯怪的，我們只得聽天由命！」他的妻子像忽然想着什麼似的，問兒子小寶：「你前天不是說『現在先生跟你講了許多東西，天文地理都知道了嗎？』這日短夜長，又是什麼道理？此刻要考考你了！」小寶頭鑽在被窩裏，瞪着兩眼，米米地想着，嘴裏卻不作一聲。

過了一刻，忽然怪叫起來，「想着了，曉得了！」三寶剛要朦朧入睡，被他叫醒；恨恨地說道：「什麼事，不睡覺，儘鬧！明天遲起，又要遲到學校了！」三寶的妻子却

向着兒子道：「你說罷，不要怕！」

小寶一面望着父親的面色，一面吞吞吐吐地說道：「前天王先生和我們討論過的，並且拿了許多地球儀和模型等東西，變戲法似的做給我們看，很是有趣，現在我都想起了。」三寶聽得不要煩，就說：「不要嘈，請罷！」

小寶接下去說道：「吾們所住的那叫做地球，地球一面自己轉動，就有了日和夜，向着太陽的時候，有亮光，便是白天，背着太陽，就是夜裏，這可叫地球的「自轉」。地球還依着一定的路，繞着太陽轉去，叫做公轉，公轉的時候，地球非自轉的軸，和繞太陽而轉的路，並不筆直，略帶斜一點，因此公轉一次——三百六十五日多一點就是一年——吾們住在地上的人，於是遇到了春夏秋冬的四季。地球繞着太陽，走到春分和秋分時候，太陽光直射地球的中線，晝夜平分。春分之後太陽向地球北部直射，在北部的的人看來，日裏漸漸加長，夜裏漸漸減短，地球南部的人看來，却正相反，到夏至為止，日最長，夜最短，過了夏至以後，太陽漸漸向南射，到秋分直射地球中線，晝夜平分，却是過了秋分，太陽又漸向南部直射，此時住在地球北部的人就覺着日漸漸短，夜漸漸長了，南部又和牠相反，到冬至為止，那時日最短，夜最長。吾們住在北半地球，所以此刻過了秋分，日子就變短，夜裏就變長了，地球繞着太陽轉動，一年過了，又是一年，年年都是如此的，這是天然的道理，並沒有什麼奇怪。」

三寶聽完之後，望着他妻子笑道：「我說老天不會錯的，固然有此一番道理的，吾們的小寶，上學不過三四年

居然能夠曉得這些事情，還算有長進。好了，時間不早了，明天還要到學校的，睡罷。」妻子却儘是不響，仔細一看原來已睡着了，三寶也就蓋蓋好被，安然睡覺。

小寶聽得父親稱贊他，得意非凡，帶着笑容，閉上兩眼，跟隨父母到睡鄉裏去了。

我們住在什麼上面？

(續) 旭東

問：地球上面陸地和水那個多？

答：地球上面，水比陸地多，大約水要多牠兩倍半。陸地分六大洲，是歐洲，亞洲，非洲，南美洲，北美洲，澳洲。(海洋)我們中國，是在亞洲。水分五大洋，是太平洋，大西洋，印度洋，南冰洋，北冰洋。

問：聽說地球是動的，爲什麼不覺得

動呢？

答：我們坐在停在車站裏的火車裏的時候，

常常不能說出所坐的火車是在走呢，還是不走呢？除非你看着停在別的月台裏

的火車，然後才能知道。倘是別的火車開了，一定以爲自己坐的火車也開了，再看看月台，却是一點也不動。從這一件事實上就可想到我們不覺得地球動的

緣故了。

問：地球怎樣動法？

答：地球的轉動，有兩種動法；第一種是地球的自動，叫做「自轉」。第二種動法，是地球繞太陽的轉動，叫做「公轉」。

問：一天是怎樣成功的？

答：上面說過，地球第一種動法——自轉，自轉一回，恰巧是二十四個鐘頭，就成功一天。

問：世界上爲什麼有白天黑夜？

答：白天黑夜的分別，好像是由太陽旋轉而成的，其實是因為地球每天的自轉。當我們住的地方轉向太陽方面的時候，就是白天。地球又慢慢的轉動，當我們住的地方背着太陽的時候，就是黑夜。

問：怎樣就算過一年？

答：成功一年，是地球第二種動法——公轉。地球繞着太陽旋轉一週，恰是三百六十五天零六個鐘頭。我們現在用的國歷，就是照這個推算而成的，國歷拿三百六十五天算是一年，把餘下來的六個

鐘頭，四年湊一天，那時便把二月二十八天改爲二十九天，這一年共有三百六十六天，叫做閏年。

問：地震是什麼緣故？

答：地球的一部分，忽然搖動起來，動得很厲害的時候，房屋倒塌，高山也陷落下去，大水滿出來了，並且發出轟轟隆隆的大聲，這叫做地震。

地震是因爲地球漸漸失去熱力，收縮起來的緣故。俗說地震是海龍王發怒，有的說是鯨魚抓癢，那真可笑了。

問：我們能夠搬家到別的星球裏去嗎？

答：我們要想把我們的家搬到別的星球裏去，先要問問我們有沒有這樣大的本領：第一是要能夠飛行幾百萬幾千萬里，第二是不怕大空中一點空氣沒有，第三是不怕大大寒冷凍死人，第四能懂得別星球裏的人說話做事。如果我們做不到這幾層，那末，我們的家，無論如何是別想搬到別的星球裏去！

國恥歌 泗州調

曹瑛

- ▲提起國恥淚先流，大辱重重儘可羞，請諸君聽說根由，噯呀噯呀，聽着了都要焦愁。
- ▲我國西北是新疆，俄人佔去地一方，有幾千幾百里長，噯呀噯呀，恨當年滿清荒唐。
- ▲東北緊靠黑龍江，俄人偷移界碑坊，少去了許多地方，噯呀噯呀，想起了好心傷。
- ▲我國禁止鴉片烟，英國恃強攻海邊，割香港把字來簽，噯呀噯呀，提起了心如油煎。
- ▲澎湖台灣和琉球，割與日本幾十秋，我同胞做人家奴，噯呀噯呀，到幾時才得罷休。
- ▲屬國朝鮮和安南，強鄰奪去任摧殘，兩國人苦不能堪，噯呀噯呀，中國人可能心甘。
- ▲愛國盲動義和團，八國槍砲打空拳，入北平燒頤和園，噯呀噯呀，又賠款六萬萬元。
- ▲東北三省我滿清，日本侵略不肯休，奪去了利益許多，噯呀噯呀，我國人無可奈何。
- ▲外人內地辦學堂，文化侵略真堪傷，軟化我國人心腸，噯呀噯呀，做他們侵佔立場。
- ▲外國軍艦內地航，耀武揚威多猖狂，動不動開砲開槍，噯呀噯呀，把我國人民來傷。
- ▲各國領事裁判權，妨害統治不完全，讓外

人橫行中原，嘍呀嘍呀，不取消心中怎甘。

▲租地租港世界無，喪失主權太糊塗，不收回顏面何如，嘍呀嘍呀，我同胞努力前途。

▲外人工廠內地開，賺去同胞汗血財，這種事實在不該，嘍呀嘍呀，到幾時弄他回來。

▲廿一條約賣身文，日本強迫我認承，到今朝欲去不能，嘍呀嘍呀，恨只恨賣國奸臣。

▲日人槍殺顧正紅，五卅慘案更加兇，去交涉總是成空，嘍呀嘍呀，沒後盾真難成功。

▲黨軍北伐到山東，日本就把濟南攻，殺官員人民殺空，嘍呀嘍呀，濟南城遍地血紅。

▲可憐我國衆華僑，祖國衰弱無外交，苦死了我們同胞，嘍呀嘍呀，受壓迫也不能逃。

▲不要怕來不要愁，努力同心來報仇，快洗去大辱奇羞，嘍呀嘍呀，叫中華稱雄全球。

一個先生三種意思

(一知)

先生兩個字，人人都會用，倒底他的意思是什麼，却不能不知道。我想先生只有一個，意思却有三種：

第一種意思，凡是教我們讀書的，教我們做事的，我們叫他先生，表示我們尊敬他。

第二種意思，無論遇見什麼人，我們對他表示客氣，不叫他名字只叫他先生。姓王叫王先生，姓張叫張先生。

第三種意思，凡是年紀比我們大的人，我們想不出什麼好的稱呼，就叫他一聲先生。

所以，人與人往來，你叫我一聲先生，我叫你一聲先生。可見得先生兩個字，是人人所歡喜用的，所以願意聽的！

且看今年如何

我國提倡陽歷已有多年，近兩年來更是鼓吹得利害，政府也定出法律來推行，但是習慣這個東西真是不容易破除，舊歷的勢力還是存在，人民還是與高采烈的過舊歷年。現在轉眼又是年終，且看今年如何。上海近經各界議決推行國歷新年辦法多種，下面是他們議決了辦法中的幾個。

一、在廢歷十二月廿中出售送灶轎子的人，或攜帶這種東西的路上行人，警察看見了帶局沒收。

二、由二月一日起至二月底，禁止燃放炮竹花筒流星等物，違者拘罰。

三、禁止廢歷除夕夜各寺廟開放。

四、各商家要在國歷年終結賬。

五、會同租界捕房，禁止出舊歷本。

六、通知各報館不准於廢歷新年登載買

年廣告。

七、函請郵政局停寄廢歷信片。

八、學校教職員及學生，從二月十日起

至二月底止，倘非有疾病及重要事故，

不得請假，違則懲戒。

諸位看了上面這幾個辦法，有什麼感想，請

你們寫出來告訴我們，

十一歲小弟弟做的文

朱軒

只聽得人說：「徐公橋徐公橋。」我的

理想：徐公橋大概是一塊熱鬧的地方，便求

父親到徐公橋遊逛，父親說：「星期一可以

去。」到了星期一午後。父親便笑對朱仲陶

先生父子說：「我們今天結合一個小小的遠

足隊。去逛徐公橋好嗎？」朱先生拍手贊成

。一面還說：「我們做正副隊長，他們做隊

員。」

我和父親，朱先生，欽堯，一行四人的

小遠足隊開着走了。秋風拂拂，一陣一陣的

香氣拍到我的鼻孔，我沿着風兒翅膀掃過，

灰塵的大路上去尋訪香氣的來源。尋到一枝

美麗的野花，我摘了一朵，欣賞著！欽堯走

來，也摘了一朵。走到徐公橋，進了鄉村改

進會。後面是一所中心小學。活潑的孩童們

。遊戲場上站滿了。一位先生見了我們，接

進會客室，中有蔡元培等諸位名人的詩詞對

聯懸掛着，并有鄉村改進會的史略，大略是

：「民國十五年由中華職業教育社聯合中華

教育改進會，中華平民教育總會東南大學教

育科農科舉辦，十七年，中華教育改進會等

四機關退出由職教社獨力經營」。出了改進

會，到街上只見地面一點灰塵也沒有大概是

改進會衛生部，督他們掃除的吧，在街上逛

了一會，回到校中，我應該說：「徐公橋熱

鬧也是平常不過鄉村的規模好罷了」。

無錫高長岸村民之進改事業

..... 該社在本月十一日晚，已經開

..... 過成立大會，議決在廿號收股款

..... 到了那天，全體社員都齊集在民衆教育館內，把所認的

..... 股款一律繳齊，由理事會發給股單，該日共繳到股款一百

..... 四十一元（社員共四十一人）即在廿一日，由理事會陳雍光

..... 等，將該款存入農民銀行。

..... 高長岸自從組織兒童團以來，每五天

..... 兒童團近訊..... 有一大集會，每次集會時，精神很是飽滿

廿二日下午三時，是該團第九次集會。缺席的團員只有一人。先由團員檢舉團員中犯規的人，促其自省，並實施清潔檢查。結果陳生寶最不清潔，公誦唱黨歌一次云。

●重建新橋……

從社橋到高長岸，中間有一座木橋，名叫新橋，該橋年久失修行走很是危險，高長

岸鄉村改進會，有鑒於此，便發起重建一座水門汀橋，經費已有着落，不日就要興工，同時還把從社橋到高長岸一段道路，加闊修築，以通人力車云。

新聞

四中全會重要決議案

國民黨第三屆中央執行委員會第四次全體大會，在十月十二日開幕，在十八日閉幕，一共開了大會八次。決議案很多，選幾項出來給讀者報告：

(一) 決定明年五月五日召開國民會議

(二) 撥款二百萬完成總理陵園工程

(三) 取消國軍編建委員會

(四) 指定首都空地備各國建館使館

(五) 變更地方黨部組織

(六) 衛生部併入內政部農工併改實業部

(七) 推選蔣介石兼行政院長

(八) 特許東北將領入黨

(九) 發帙贖債八百萬

(十) 修正國府組織法

大批日本人來探虛實

日本對於東北盡力侵略，為時已久，每年鼓吹國內的工商學各界的人到我國東北來參觀，好知道我國工商學各界的虛實，東北人士之風俗習慣，及考察東北的地理，以便研究應付我國的方法。從本年三月起到十月止，共有一萬三千多的日本人到東北來參觀。我們本國人對於東北的情形恐怕還沒有日本人知道得這樣多，這實在是件可怕的事。

黨員不得服洋貨

南京市黨部呈中央，通令全體黨員不得新製洋貨服裝，除國際儀式外，其他公共集會，應一律服用國貨服裝。

劫車

十七日平線路，從豐台開往綏遠的客車，到官村站時，遇槍馬均全的土匪七八百名，把車站包圍起來，將站員

全數驅逐，現款搜括一空，旅客的好東西也都搶去，槍劫了有三小時之久，走的時候擄去了三十餘人。據說這次劫案好像是晉軍的游勇所做的。

閻錫山要離開山西了

民國以後各省的要人都時加更換，惟有閻錫山始終坐鎮山西不動，外面儘管是怎樣的大變特變，他還是做他的山西最高的首領，這次戰事敗後，他再不能保守他將近二十年沒有搖動過的地位。閻錫山已不能不離開山西往外國跑了。他已經囑趙戴文趙丕廉起草告別三晉父老書。

日本學生也鬧風潮

本日明治大學因為要求學校把學費減輕十分之一，沒有達到目的，十八日開全體會議，議決自十九日起全休四能課，後來有二千餘名學生，跑計教室去暴動，拋擲椅子瓦石，搗毀玻璃窗器物，和教員大起衝突。學校找警察來彈壓，把為首鬧事的學捉將官裏去。

各國公使入京

駐華各國公使和代辦十六日由平抵京十七日晨八時起分訪外交部長。蔣因各使未參加，十四日之慶祝大會特於十七日下午五時半在私宅舉行茶話會歡待。到會者有荷英

丹比瑞典公使及外交官。茶話會後由王正廷陪同赴國民大會院觀劇。

日本濱口首相被刺

日本濱口首相十四日赴關山地方，陪觀陸軍大演習，到東京車站時，給一個二十三歲的青年槍擊，彈入要害，腹腸脊骨受有重傷，當時形勢極為危險。據近幾日醫生的報告，已可無生命之虞。兇手說要刺首相的動機完全是忍不住見市面商業之不振，所以想殺這個負責任的人。

古怪的乘法

(琛)

你學過乘法嗎？若是學過，你可以做一個做這個古怪的乘法。

128	1	32
4	16	64
8	356	2

上面這個圖裏，有九個數目，直行與橫行，每行都有三個數目。你將無論那一行的三個數目乘起來，都可以得到6080。

還可以在六行乘法之外，再找出別的三个數目，也可以得到6080嗎？這九個數目，彼此有什麼關係？4096是16的什麼數？你能講出這個古怪乘法的原故嗎？



婦女的園地



請注意

「春」

中國有一萬二千萬的兒童。我國嬰兒死亡的數目非常多。據伍連德博士的估計，每一千個生下來的兒童有五百個不能生存下去。內中有二百五十個生下來不到週歲即夭折。這是一點要注意的。

據教育部的調查，我國共有四千三百萬學齡兒童，然在實際上得享受入學讀書之幸福者，祇有六百五十萬，算

本院社橋村實驗民衆教育館提倡家庭副業

起來一百個兒童之中有八十個完全沒有求學的機會。這豈不是一件大損失？這也是一點要注意的。

此外，兒童每年暫給人家做奴婢的，為生活壓迫變成伸手小將軍的，不知有多少。

婦女和兒童的關係特別密切，所以對於兒童的幸福要特別關心。

家事科搖襪班籌備經過情形，已誌
……家事科搖襪班成立……上期，近來由民教館先向動機機廠
租得搖襪機一部，聘請到

驗的邱女士一位

已於本月二十日正式成立，開始指導。到館報名學習的婦女，相繼而來，不下數十人，在最短時期內，難於排班指導，使他們學習純熟，正擬擴充範圍增添機件，現暫訂定學習辦法數則，錄在後面，請大家指教：

(一)凡在本館服務區域內的婦女，年在十五歲以上者，都可報名學習。

(二)學習期限，暫定二個月——自本年十一月二十日起至二十

十年一月二十日止。

(三)學習的時間，暫定每日上午九時至十一時，下午二時

至五時，晚間為自由練習時間

(四)學習的程序，每二人為一班，每班學習四天，完畢後，即可自由練習。

(五)學習期內所用材料，暫由本館供給。

(六)學習時須誠心誠意受指導員之指導，不得玩忽。

(七)學習時，須有始有終，不得半途而廢。

(八)學習時，須平心靜氣，專心學習，並須愛護機件。

(九)學習員，在學習時間內，有有必要間斷情形的，須先

日聲明。

(十)學習員，如不守上列辦法的，則停止學習權利。



農民的園地

我們是農業國家嗎

(春)

我們說中國是以農立國，我們說中國人一百個之中有八十幾個是農民。這樣說，中國的農產應該是很豐富才對。可是現在農產品不但沒有剩餘，而且還感着不足，需要外國的供給。據人調查，民國十八這年一年內，洋米在上海進口的達五百四十萬擔，洋米在廣州進口的達九百四十萬擔。號稱農業國家，農產品還要外國的供給，這豈不是很可愧嗎，號稱農業國家，米穀麥麵等主要糧食還要仰給於人，這不是很可危險的嗎？

我們跑到市上一看，所謂洋貨，斷斷不

止是限於工業的製造品，農產品也是滿目皆是。金山蘋果，花旗橘子，日本柿子，太古砂糖，罐頭麥粉，澳洲牛油，美國棉花，檸檬洋橙，這些不過隨便想起來的幾樣。其他像洋米，洋麵等都是大宗的源源的輸入來。一個農業國家，每年在農產上要送許多許多的錢給外國人。豈不可怕！

農諺

一九一九不出手，三九四九冰上走，
五九六九楊花看柳，七九河開，八九雁來，
九九加一九，偏地犁牛走，

重要啓事 (一)

民衆週報自本期起已由本院黃巷實驗區移交本院研究實驗部接辦，改名新民衆週報並改成合釘本照常出版。以後關於本報各種來函，請寄研究實驗部新民衆週報編輯處收。

重要啓事 (二)

本報自第四期起除江蘇省各教育局照常按期寄送外，其他各處公共機關如欲續閱，請來一函，否則當停止寄上。若欲索閱一份以上，每份全年收大洋四角五分。

重要啓事 (三)

本報預定全年收大洋四角五分，每期售銅元五枚或郵票一分半。

重要啓事 (四)

國內各種刊物願與本報作交換者，極爲歡迎，來件請寄本院新民衆週報編輯處。

新民衆週報投稿簡章

- 一 本報讀者對象有二
- 一 供識字不多的各界民衆閱讀之用
- 二 供從事民衆教育之教師作爲補充教材之用

一 本報內容現分下列各欄

- (一) 民衆文藝 (二) 重要時事 (三) 政治常識
 - (四) 康健常識 (五) 生計常識 (六) 科學常識
 - (七) 家庭常識 (八) 史地常識 (九) 短篇論評
 - (十) 社會瑣聞 (十一) 名人傳記 (十二) 笑話趣聞
 - (十三) 通信問答 (十四) 讀者意見
- 一 本報各欄一概歡迎投稿民衆來稿尤爲歡迎
- 一 來稿文字務請用最淺近白話
- 一 來稿務須簡短勿超過一千二百字
- 一 來稿務必繕寫清楚
- 一 來稿須開列真實姓名及地址署名時則聽從尊便
- 一 校外來稿經採登後一律以現金爲酬
- 一 每篇酬報自五角至三元不等
- 一 來稿請寄江蘇無錫江蘇省立教育學院新民衆週報社編輯處收